

# VEČERNIK

POŠTNA PLAČANA V GOTOVINI

Leto XII.  
Štev. 267

TELEFON 25-67

POŠTNI ČEKOVNI RAČUN IL409

Maribor, četrtek 24. novembra 1938

NAROČNINA NA MESEC:  
Prejeman v upravi ali po pošti 10.— din,  
dostavljen na dom 12.— din, tujina 25.— din

Cena  
1.— din

## Padec madžarske vlade

Zrušila jo je včeraj poslanska zbornica z nezaupnico — Silno ostra kritika na račun Bele Imredya — Od rešitve sedanje vladne krize bo odvisna bodoča madžarska notranja in zunanja politika

BUDIMPEŠTA, 24. novembra. Vlada ministrskega predsednika Bela pl. Imredya je doživela včeraj v poslanski zbornici popoln poraz in je odstopila. Odstop je izzvala kritika, ki jo je povzročilo nezadovoljstvo z Imredyjevo notranjo in zunanjo politiko. Sedanja kriza je zato velikega pomena, ker bo odločila, kam bo Madžarska v bodočnosti krenila, ali v avtoritarnost ali v demokracijo in ali se bo popolnoma podredila nemški politiki, ali bo vodila samostojno madžarsko politiko. Odločitev pa bo važna tudi za bodoče razmerje Madžarske do Italije in sosedov. V zadnjih 20 letih je to prvi primer, da je madžarska vlada padla v parlamentu.

### NAPAD SZTRANIAVSZKEGA

BUDIPEŠTA, 24. novembra. Včeraj je bila seja madžarske poslanske zbornice. Sejo je vodil iz vladnega kluba poslanec Sztraniavszky. Pred prehodom na dnevni red sta zahtevala bethlenovo sedo poslanca Sztraniavszky in Tibor Eckhardt in jo dobila. Sztraniavszky je v obširnem govoru ostro kritiziral delo vladne in posebej predsednika Imredya. Delež je, da je napočil čas, ko se je treba vprijeti, ali je še v interesu države, da Imredy vodi celokupno politiko Madžarske. Odkrito dvomi, da bi bila Imredyjeva politika, ki vodi poleg stranke v propast tudi državo, koristna in pravilna. Kdor hoče po madžarski ustavi vladati, mora imeti večino. Dalje je zahteval izvedbo agrarne reforme. Ob priliki priključitve gornje Madžarske so bile izrečene besede, da mora priti z njo na Madžarsko tudi novo politično življenje. Toda severna Madžarska se mora pridružiti Madžarski, ne Madžarska osvobojenim krajem, ki živijo v duhu dr. Beneša. Te besede so povzročile razburjenje. Zlasti je protestiral proti temu minister osvobojenih krajev Jaros. Sztraniavszky mu je odgovoril, da ga je krivo razumel. Imredy bil rad postal vodja, toda to mu ne pristojajo. Nikogar ne zanima usoda Imredya in njegove vlade, vsakogar pa zanima usoda države. On in mnogi drugi nimajo zaupanja v Imredya kot predsednika vlade.

### GOVOR TIBORJA ECKHARDTA

Po Sztraniavszkem je govoril Tibor Eckhardt, ki se je popolnoma solidariziral z njim ter v še ostrejšem govoru kritiziral delo Imredyje vlade. Dejal je med drugim: Bela pl. Imredy je prišel na oblast in je imel v svojih rokah vse aolute, razpolagal je z vsemi narodnimi sredstvi in mogel bi bil izvršiti največje nartre. V njegovih rokah je bila možnost, da dolga leta konstruktivno dela za korist naroda in države. Namesto tega se je lotil eksperimentiranja in dajanja izjav. Imredy je dobil veliko srečko, ki so jo plačale prejšnje vlade. Dobil je kapital, a je postal bankrot. Zato ne zasluži več zaupanja. Ako Madžarska potrebuje vodjo, ga že ima. (Navdušeno vzklikanje Horthyju.) Eckhardt je zahteval dalje politiko v duhu pokojnega Gömbösa, t. j. krščansko in narodno socialno politiko. Madžarska je pričakovala od Imredya, da bo rešil tudi židovsko vprašanje v pravičnem in praktičnem smislu. Ko je Eckhardt ponovno izrazil Imredyju nezaupanje, je Imredyjeva vlada zahtevala od zbornice zaupanje.

### NEZAUPNICA VLADI

Vlada je stavila predlog, da se glasuje o prehodu na dnevni red in verifikaciji poslancev ter senatorjev z ozemlja, ki je bilo priključeno od ČSR. Pri tem predlogu je ostala vlada v manjšini. Dobila je samo 94 glasov, proti njej pa se je izreklo 115 poslancev. Zaradi nezaupnice je Bela pl. Imredy odšel k regentu Horthyju

in mu sporočil odstop celokupne vlade. Po odstopu vlade so se objeli in pomirili opozicionalni voditelji Sztraniavszky, Tibor Eckhardt in bivši ministrski predsednik grof Bethlen. Kakor se zatrjuje, vzrok viharja proti Imredyju ni le notranje-političen, ampak tudi zunanje-političen. Imredyju očita, da ni dosegel priključitve Karpatske Ukrajine in da se je tudi sedaj upiral akciji za nasilno prilastitev njenega ozemlja. Položaj je po odstopu Imredyjeve vlade precej nejasen. Vladna stranka ima 162 poslancev, toda 63 poslancev je glasovalo proti vladi in so ti

poslanci včeraj tudi formalno izstopili iz vladnega kluba. Zato je gotovo, da Imredy ne more več postati predsednik vlade.

### KONZULTACIJE PRI REGENTU

Državni upravitelj Nikolaj vitez pl. Horthy bo sprejel tekem današnjega dne razne politične osebnosti, da se z njimi posvetuje o položaju, ki je nastal po Imredyjevem odstopu in o rešitvi krize. Pričakuje se, da bo vladna kriza naglo rešena. Mnogo izgledeov za mandat ima Sztraniavszky, a to je le kombinacija javnosti. V primeru, da bi se našla kompromisna rešitev, t. j. koalicija med ostanki sedanje vladne stranke, krščansko stranko in stranko malih posestnikov, bi to pomenilo, da se Madžarska izmakne tendencam skrajnega desničarstva. V glavnem pa gre pri tem za odločitev, ali se bo vodila bodoča politika v nemškem ali v madžarskem duhu. Ako se Horthyju ne posreči najti primerne ljudi za novo parlamentarno vlado, bosta parlament in senat najbrže razpuščena.

## Ribbentrop pride v Pariz

SENZACIONALEN SPORAZUM MED FRANCIJO IN NEMCIJO. — V ZAČETKU DECEMBRA BO SLOVESNO PODPISANA FRANCOŠKO-NEMSKA PRIJATELJSKA IZJAVA.

PARIZ, 24. nov. Na sestanku francoskega zunanjega ministra Bonneta z nemškimi veleposlanikom je bilo včeraj sklenjeno, da se francosko-nemška prijateljska izjava podpiše meseca decembra. Tako s francoske kakor z nemške strani se danes uradno potrjuje, da bo prispel k podpisu v Pariz osebno nemški zunanji minister von Ribbentrop. Besedilo pogodbe, ki se nanaša na prijateljstvo, nenapadanje in priznanje nedotakljivosti nemško-francoske meje, je bilo včeraj predloženo plenumu francoske vlade in sprejeto. O tem je

bil takoj obveščen nemški veleposlanik v Parizu. O vsem je bila informirana tekem pogajanj in ob zaključku tudi angleška vlada. Dan prihoda von Ribbentropa še ni določen, prišel pa bo morda celo že v začetku decembra. Ta sporazum med Francijo in Nemčijo bo močno vplival tudi na konferenco francoskih in angleških državnikov, ki se je danes pričela. Okrepil bo Chamberlainovo pozicijo nasproti opoziciji. Nastali so čisto novi momenti za zblizanje z Nemčijo.

## Sestanek v Parizu

DANES DOPOLDNE SO SE PRIČELA V PARIZU POSVETOVANJA MED ANGLEŠKIMI IN FRANCOŠKIMI DRŽAVNIKI.

PARIZ, 24. novembra. Angleški ministrski predsednik Chamberlain in zunanji minister Halifax sta bila sinoči v Parizu slovesno sprejeta na železniški postaji, kamor sta se pripeljala ob 17.40. Sprejeta sta ju francoski ministrski predsednik Daladier in zunanji minister Bonnet s spremstvom visokih uradnikov, diplomatov itd. Pred postajo je bila zbrana velika množica ljudi, ki je angleška državnikinca navdušeno pozdravila. Tudi po ulicah, po katerih so vozili avtomobil, z gosti, so množice prirejale manifestacije, le v Lafayettevi ulici je skupina komunistov pričela zvižgati in psovati. Policija je prišla tri demonstrante. Sinoči je bila prva slavnostna večerja na čast obema gostoma in spremstvu. Posvetovanja so se pričela danes dopoldne. Na dnevnem redu posvetovanj so vsa svetovna mednarodna vprašanja, ki zanimajo obe prijateljski velesili. O posvetovanjih bo izdano uradno poročalo. Današnji pariški listi objavljajo razna ugibanja. Tako pravijo, da je posvečen današnji prvi sestanek splošnemu položaju. Angleška državnikinca nista prinesla s seboj baje nobenih dovršenih paktov. Razpravljalo se bo v glavnem o francosko-nemškem sporazumu, Španiji,

Daljnem vzhodu, gospodarskem zblizanju Francije in Anglije, židovski emigraciji itd.

### Velik dar človeštvu

LONDON, 24. novembra. Lord Nuffield, zrani avtomobilski tovarnar, ki je daroval že milijone angleškim bolnišnicam, univerzam in javnim ustanovam, je izjavil, da bo zgradil na svoje stroške za vse bolnišnice v britanskem imperiju »železna pljuča«. To je priprava, ki pomaga obolelim za otroško paralizo in še drugim boleznimi, da se umetno vzdružujejo dalje časa pri življenju. Na ta način so v Ameriki že nešteti ljudem rešili življenje, posebno utopljenec. Prav vsaka bolnišnica bo dobila ena do tri »pljuča«. Lord Nuffield bo daroval 5000 »železnih pljuč«, kar ga bo stalo okoli 125 milijonov dinarjev. Za Anglijo in Severno Irsko so jih že začeli izdelovati v njegovih tovarnah.

### GODFREY NUNCIJ V LONDONU

LONDON, 24. nov. Prvič od reformacije je papež poslal apostolskega nuncija v Anglijo. Je to dosedanji ravnatelj britanskega kolegija v Rimu Godfrey

## Zapiski

### Odpadniška propaganda v Švici

V Baslu so zaprli kot tretjega obtoženca zaradi propagande v korist neki tuji državi duhovnika Clemensa Schererja. Kakor znano, so že nekaj dni prej zaprli odvnetnika Wildija, ki je finansiral v Švici avtonomistično časopisje in je kompromitirani narodni socialist. Z njim vred so aretirali znanega pangermanista, učitelja Bongartza, ki so ga obtožili, da je agent neke tuje države. Pri njem so našli posebna dovoljenja za neomejeni izvoz deviz iz one države ter seznam naslovov. Skesani avtonomist M. Dumser je v neki avtobiografski knjigi javno izdal Schererja, da je uvažal v Alzacijo fonde za avtonomistične liste. V svojih dopisih je označeval denar prav diskretno z nazivom »svete podobice«. Prijeli so ga v trenutku, ko je hotel zbežati čez mejo.

### Kako je bil umorjen Calvo Sotelo

Čete generala Franca so ujele v madridskem sektorju člana enega izmed nepadanih oddelkov, ki so sodelovali pri umoru monarhističnega voditelja Calva Sotela. Kakor znano, je prišlo kmalu po tem umoru do državljanske vojne. Ujetnik se imenuje Anacleto Castro Pinero. Odvedli so ga v koncentracijsko taborišče Talavera de la Reina ter ga tam zasliševali. »Radio-Nacional« poroča, da je tam izpovedal sledeče: Poročnik Moreno nas je peljal skupaj s skupino oboroženih civilistov na tovrnem avtomobilu pred stanovanje Calva Sotela. Ta je pravkar izstopil iz hiše in je nosil kovčeg. Sledili smo mu komaj 400 metrov, ko ga je vstrelil »pistohero«, ki je hodil za njim, v tilnik. Sotelo se je pri pričji zgrudil. Kapetan Conde, ki je bil stopil že prej po njega in izstopil za njim iz hiše, je izjavil, da ne bodo nikogar kaznovali, češ da je vlada obveščena.

### Kdor noče priznati resnice...

Potemtakem spada v območje kraljestva božjega tudi vse tisto, kar je bilo in je resničnega, dobrega, lepega in plemenitega v predkrščanskem in izvenkrščanskem svetu. To je tudi razlog, zakaj je na primer Tomaž Akvinec priznal in sprejel v svoj sistem tudi resnico, kolikor je je našel celo pri poganskih modrijanih! Pri nas pa naj veljam za izdajalca »katoliške skupnosti«, če ne priznam neresnice, češ da ni Slovencev razen katoliških Slovencev, ali pa če — po zgledu angleškega učitelja — najdem in priznam kaj dobrega tudi pri nekatoličanu. (France Vodnik v »Dejanju«.)

### Slovenski pisatelj v politiki

Kandidatu SZO pisatelj Mišku Kranjcu so posvetile »Novine«, glasilo JRZ in vp. župnika Klekka naslednje vrstice: »Mi se držimo dr. Korošca. Njegova politika je bila in je za samoupravo. njemu zaupamo, ne pa onim, ki so te samouprave dosedaj preganjali in preprečevali. Mi vendar bolj zaupamo dr. Korošču, da nam spravi avtonomijo, kot Mačkovi stranki, ki je bila dosedaj proti njej. Mi vendar bolj zaupamo poštenemu krščanskemu politiku dr. Korošču, kot Kranjcu Mišku, ki krasno zna opisati neresnične svinjarije svojega naroda in kraja, a na krščansko politiko se ne razume niti toliko kot krava na boben. Krava, če drugo ne, glavo vzdigne, kadar čuje udarec zvona, pisca nesramnih romanov pa ne gane božja beseda, saj je ne poslušaj. Bog daj, da bi jo in da bi njegovo življenje krščanskim zapovedim odgovarjalo, potem bi bil vreden sin verne Slovenske krajine«...









